Конспект урока по математике

в 3-4 классе

«Сравнение чисел»

 подготовила

учитель начальных классов

Юдина Елена Ивановна
Тема: Сравнение чисел

Цели: 1) Научить детей сравнивать числа, выражая результат сравнения

              словами «больше» и «меньше»; сформулировать правила сравнения чисел;

              практиковать в решении примеров.
 2) Развивать наблюдательность; прививать навыки самостоятельной   деятельности; 
       интереса к предмету.

            3) Воспитывать положительные качества.
Оборудование: учебник «Математика 2 класс» для специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида; карточки; геометрические фигуры; наглядность.

Ход урока:
I. Организационный момент

Вот звонок нам дал сигнал,

Поработать час настал.

Даром время не теряем

И работать начинаем.

II. Сообщение темы и целей урока.
      Начинаем урок математики. Сегодня мы будем работать с числами, учиться сравнивать их, выражая результат сравнения словами «больше» и «меньше»; будем развивать наблюдательность; будете учиться работать самостоятельно. Такие уроки будут воспитывать у вас интерес к математике.
III. Основная часть урока.

1)  Мотивация учебной деятельности.  Воспроизведение опорных знаний учащихся.

-  Сегодня, ребята, мы отправимся с вами в необыкновенное царство, которое называется «Математикой». В этом царстве много жителей, а вот имена у них необычные и некоторые из них вы уже знаете. (На доске написаны в беспорядке числа от 1 до 10 на магнитиках). 
- Что такое перед вами?  Это числа.
-Ребята, проводит нас в математическое царство вот эта белочка, но нам нужно помочь ей выложить из камешков дорожку. (1 ученик на доске выкладывает дорожку из магнитиков с числами, а остальные у себя на парте).
а) Устный счёт.

Прямой и обратный счёт.

- Давайте чётко и громко назовём каждого из этих жителей в прямом порядке от 1 до 10, теперь в обратном порядке от 10 до 1. 
Состав числа 4.
  - Ребята, а теперь, белочка привела нас к маленьким зайчатам. Посмотрите, какие они грустные. Как вы думаете, почему они такие. (Дети высказывают свои предположения).

    Учитель: в лесу уже становится холодно, а у зайчат нет своего домика. Давайте поможем зайчишкам. У нас есть детали домика – геометрические фигуры, нужно только правильно из них собрать дом. Назовите эти геометрические фигуры. (прямоугольник, треугольник, круг, квадраты). 1 ученик собирает домик на доске, все остальные дети у себя на партах. Ведь есть и другие животные в математическом лесу, у кого нет дома. Давайте поможем и им.

    - Молодцы, ребята, помогли животным. Теперь им не страшны холода и морозы.
    - У зайчат теперь есть свой домик. А сколько всего зайчат? (4)  А сколько всего этажей в этом домике? (3) 
- Числа в математическом государстве живут в домиках. Давайте заселим домик.  (Повторяем состав числа 4).
1 ученик работает на доске, остальные с карточками индивидуально.

                               4=1+3

                               4=3+1       

                               4=2+2
- Из чисел в математическом государстве составляют числовые выражения.  Выражение -называйте громко и чётко.
Физминутка:
-Раз, подняться.

  Два, нагнуться.

  Три, в ладоши 3 хлопка.

 - На четыре руки шире.

-Пять руками помахать.

-Шесть на стульчик тихо сесть
-Ребята, в гости к нашим зайчатам прилетел птенчик. Он хочет зайти в домик, но вот беда – лестница – то маленькая. Давайте посчитаем ступеньки. Сколько их? (4)  Что же делать? (добавить еще 1 ступеньку) Белочка принесла еще 1 ступеньку. Сколько теперь стало ступенек? (5) 
-Запишем числа под каждой лестницей. (4 и 5). На какой лестнице меньше ступенек? На какой больше?  
-Значит, 4 меньше, чем 5. 

  А 5 больше, чем 4.

2) Сообщение темы урока.

-Дети, в математическом царстве разные жители: есть числа и есть разные знаки. Вы уже знаете некоторые из них: + ,- , =.   Птенчики принесли нам новые знаки. Посмотрите внимательно на их клювики. Запомните, если клювик у птенчика открыт – это, значит, знак больше, а если клювик закрыт – это знак меньше.

-Давайте запишем выражение с помощью новых знаков. (4<5, 5>4)
-Сегодня на уроке мы познакомимся с новыми знаками: больше и меньше. Чтобы не писать эти слова, мы будем экономить время и писать вместо слов знаки.

Работа в рабочих тетрадях (дети учатся писать знаки больше и меньше).

-Ребята, запишите пары чисел и поставьте знаки сравнения: 2 и 3; 1 и 4; 3 и 5.

  а) Формулирование первого правила сравнения чисел.
- В Математическом государстве очень уважают правила и всегда их соблюдают.
Пришла пора нам познакомиться с новым правилом.
- Откройте учебник на 20 странице. Рассмотрите внимательно рисунок и ответьте на вопросы.
- Пересчитайте самолеты. Сколько их?   3
- Пересчитайте машины.  Сколько их?  2
- Каких игрушек меньше?  Почему? Потому что два называют при счёте раньше трех. Каких игрушек больше? Почему?  Потому что три называют при счёте позже двух.
- Пересчитайте мишек. Сколько их?   1
- Пересчитайте мячи.  Сколько их?  5
- Каких игрушек меньше? Почему?  Потому что 1 называют при счёте раньше пяти.  Каких игрушек больше?  Почему?  Потому что при счёте 5 называют позже одного.
Два меньше, чем три. Три больше, чем два.

Один меньше, чем пять. Пять больше, чем один.
- Пересчитайте чайники. Сколько их?   2
- Пересчитайте блюдца.  Сколько их?  4
- Чего меньше? Почему?  Потому что 2 называют при счёте раньше 4.  Чего больше?  Почему?  Потому что при счёте 4 называют позже 2.

- Какой можно сделать вывод?
- Числа можно сравнивать и без рисунков. Из двух чисел меньше будет то, которое при счёте называется раньше, и больше то, которое называется позже.

 Послушаем первое правило принцессы.
Первое правило. 
- Белочка -  наш проводник в путешествии по математическому государству, она хочет, чтобы вы хорошо запомнили и применяли такое правило:

Числа можно сравнивать и без рисунков. Из двух чисел меньше то число, которое называют при счёте раньше, а больше то число, которое называют при счёте позже.
- В учебнике   на странице 21, посмотрите на верхний рисунок и ответьте на вопрос: чего больше кружек или кувшинов? Объясните свой выбор.
- В каком слове больше букв?  МАТЕМАТИКА (10)     РИСОВАНИЕ  (9)

- В каком из этих слов больше одинаковых букв?

- Знаете ли вы, какое число самое большое?  

- Какое бы большее число вы не называли, всегда можно назвать следующее, которое при счёте идёт за этим числом, а значит, будет больше. Самого большого числа не существует.

- А самое маленькое? Для вас, мои ученики, самое маленькое число – это 
б) Формулирование второго правила сравнения чисел.
- Положите перед собой линейки. 

- А теперь, посмотрите на шкалу линейки. Какое число написано на шкале линейки левее: 5 или 9? Какое из этих чисел написано правее?

- Назовите все числа, которые написаны справа от числа нуль. Есть ли числа, которые написаны слева от числа нуль?

- Назовите числа, которые расположены левее числа 7. (0,1,2,3,4,5,6).

- Эти числа меньше числа семь, потому что расположены левее числа 7.

- Найдите числа 3 и 6; число 3 меньше 6. Так как 3 распложено левее.

- Какое число меньше: 7 или 9, 1 или 5, 8 или 10 и почему?

- Назовите числа, которые расположены правее числа 7. Эти числа больше числа 7, потому что расположены правее.

- Найдите на шкале линейки числа 2 и 6.  Какое из них расположено правее? Какое левее? Какое из этих чисел больше, и какое меньше?

- Какой можно сделать вывод?
- Из двух чисел меньше то, которое на шкале линейки левее, и больше то, которое правее.

 Послушаем второе правило принцессы.

Второе правило.

Запомните и применяйте такое правило:

Числа можно сравнивать с помощью шкалы линейки. Из двух чисел меньше то число, которое на шкале линейки написано левее, а больше то число, которое написано правее. Левее нуля на шкале линейки нет ни одного числа. Поэтому нуль меньше любого другого числа, а любое число больше нуля
3) Самостоятельная работа. Проверка восприятия детьми нового материала.
а) Работа в маленьких тетрадях
- Откройте свои маленькие тетради, в них записаны в две строки пары чисел. Их нужно сравнить. Возьмите в руки красный карандаш и подчеркните им большее число в каждой паре на первой строке.

5 и 9, 3 и 2, 6 и 2, 9 и 6, 4 и 8

Возьмите в руки синий карандаш и подчеркните им меньшее число в каждой паре на второй строке.

8 и 2, 7 и 10, 5 и 3, 1 и 9
б) Дифференцированная работа в рабочих тетрадях на печатной основе

Работа строится с учётом индивидуального подхода. 
IV. Итог урока

- Урок в математическом государстве состоялся, с новыми правилами мы познакомились и будем применять их на уроках и   в жизни. Давайте, ребята, поблагодарим нашу белочку за интересное путешествие по царству, с которым она нас познакомила и в которое мы не раз еще будем возвращаться. 
- Что нового вы сегодня узнали о числах?
- С какими правилами познакомились?
- Понравился вам урок?
- Наш урок окончен. Белочке и вам всем спасибо.
